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Dějepisná olympiáda 

51. ročník, 2021/2022 

Školní kolo – řešení II. kategorie 

Tematické zaměření ročníku: „Šlechta v proměnách času“. 

 

Úkol č. 1 

Správné řešení: a) NE; b) NE; c) ANO; d) ANO; e) NE; f) ANO 

Body: za každou správnou odpověď 1 bod, max 6 bodů 

Zdroj obrázku: HLAVAČKA, Milan a Petr ČORNEJ. Dějepis pro gymnázia a střední školy. 3, Novověk. 

Praha: SPN, 2001, s. 16.  

 

Úkol č. 2 

Správné řešení: a) nobilita; b) feudálové; e) aristokracie 

Body: 2 body za vše správně. 1 bod za 2 správné, 0 bodů za 1 a nic 

Zdroj:  HLAVAČKA, Milan a Petr ČORNEJ. Dějepis pro gymnázia a střední školy. 3, Novověk. Praha: 

SPN, 2001, s. 14, 66. 

Úkol č. 3 

Správné řešení: c) 

Body:  1 bod. 

Zdroj: JUŘÍK, Pavel, Encyklopedie šlechtických rodů, Praha: Univerzum, 2014, zde s. 207. 

 

Úkol č. 4  

Správné řešení: a) + 5); b) + 7); c) + 6); d) + 3); e) + 2) 

Body: Za každou správnou odpověď 1 bod. Max. 5 bodů. 

Zdroj: JUŘÍK, Pavel, Encyklopedie šlechtických rodů, Praha: Univerzum, 2014, zde s. 298. 
Blíže a přesněji zde: https://is.muni.cz/th/po8zd/RIGOROZNI_PRACE.pdf 

https://is.muni.cz/th/po8zd/RIGOROZNI_PRACE.pdf


 
 

 

 

http://www.talentovani.cz/souteze/dejepisna-olympiada 

 

 

Úkol č. 5 

Správné řešení: rustikál.  

Body 1 bod. 

Zdroj: JUŘÍK, Pavel, Encyklopedie šlechtických rodů, Praha: Univerzum, 2014, zde s. 209. 

 

Úkol č. 6 

Správné řešení: ANO - ANO - NE -  ANO 

Body: vše správně - 3 body, 1 chyba - 2 body  2 chyby - 1 bod 

Zdroj: Novověk I., dějepisné atlasy pro ZŠ a víceletá gymnázia, Praha: Kartografie, 2007, s.33. 

             

Úkol č. 7 

Správné řešení: c) 1 bod. 

Zdroj: JUŘÍK, Pavel, Encyklopedie šlechtických rodů, Praha: Univerzum, 2014, zde s. 208. 

 

Úkol č. 8 

Správné řešení: 

Leopold I. (1657 - 1705) - Klatovsko - Broumovsko - Lounsko - Děčínsko 

Marie Terezie (1740 - 1780)   - Třeboňsko - Vsetínsko - Jičínsko 

Josef I. (1705 - 1711)  - žádné 

Body: ½ bodu za správnou odpověď - celkem 4 body 

Zdroj: Novověk I., dějepisné atlasy pro ZŠ a víceletá gymnázia, Praha: Kartografie 2007, s.40. 
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Úkol č. 9 

A. Správné řešení: a) Lednice; b) Hluboká body: 1 bod za obě správně, jinak 0. 

B. Správné řešení: a) fotografie č. 3; b) fotografie č. 2 

 body: za každou správnou odpověď 1 bod. 2 body. 

C. Správné řešení: hrad Windsor (č. 3) body: za správnou odpověď 1 bod, max 1 bod. 

Zdroj: JUŘÍK, Pavel, Encyklopedie šlechtických rodů, Praha: Univerzum, 2014, zde s. 414. 

Zdroje obrázků: 

https://www.flickr.com/photos/ell-r-brown/27830118907 

https://en.wikipedia.org/wiki/Dalmeny_House#/media/File:Dalmeny_House_(geograph_4979104)

.jpg 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Lednice_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Lednice,_z%C3%A1mek_(0

5).jpg 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Valtice_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Valtice_castle_courtyard.JP

G 

https://epochanacestach.cz/windsor-majestatni-hrad-slouzil-jako-vezeni-kralu/ 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Hlubok%C3%A1_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Zamek_Hluboka_0

01_THWZ.jpg 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Velhartice_(hrad)#/media/Soubor:Velhartice_-

_leteck%C3%BD_pohled_(cropped).JPG 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Hr%C3%A1dek_u_Nechanic_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Z%C3%

A1mek_Hr%C3%A1dek_u_Nechanic_dron_JV.jpg 

Celkem úkol 9: 4 body 

 

Úkol č. 10 

Správné řešení: a 

Body: 2 body 

Zdroj: Starší dějiny pro SŠ část 2., Brno: Didaktis, 2018, s. 160. 

https://en.wikipedia.org/wiki/Dalmeny_House#/media/File:Dalmeny_House_(geograph_4979104).jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/Dalmeny_House#/media/File:Dalmeny_House_(geograph_4979104).jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lednice_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Lednice,_z%C3%A1mek_(05).jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lednice_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Lednice,_z%C3%A1mek_(05).jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Valtice_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Valtice_castle_courtyard.JPG
https://cs.wikipedia.org/wiki/Valtice_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Valtice_castle_courtyard.JPG
https://epochanacestach.cz/windsor-majestatni-hrad-slouzil-jako-vezeni-kralu/
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hlubok%C3%A1_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Zamek_Hluboka_001_THWZ.jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hlubok%C3%A1_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Zamek_Hluboka_001_THWZ.jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Velhartice_(hrad)#/media/Soubor:Velhartice_-_leteck%C3%BD_pohled_(cropped).JPG
https://cs.wikipedia.org/wiki/Velhartice_(hrad)#/media/Soubor:Velhartice_-_leteck%C3%BD_pohled_(cropped).JPG
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hr%C3%A1dek_u_Nechanic_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Z%C3%A1mek_Hr%C3%A1dek_u_Nechanic_dron_JV.jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hr%C3%A1dek_u_Nechanic_(z%C3%A1mek)#/media/Soubor:Z%C3%A1mek_Hr%C3%A1dek_u_Nechanic_dron_JV.jpg
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Úkol č. 11 

A. Správné řešení: a-Rusko, b-Polsko, c-Francie, d-Rusko 

Body: každá správná odpověď 0,5 bodu - celkem 2 body 

B. Správné řešení: c)  b - a - c – d 

Body: 2 body 

Zdroj: Starší dějiny pro SŠ část 2., Brno: Didaktis,  2018, s. 165. 

           Dějiny 19. století pro SŠ, Brno: Didaktis, 2016, s.14, 27. 

K úkolu č. 11 pro kontrolu: 

a) povstání Jemeljana Pugačova  (Rusko) 1773-1775  

b) tzv. němý sněm (Polsko)  1717 

c) náhrdelníková aféra (Francie) 1785 

d) povstání děkabristů (Rusko) 1825 

 

Úkol č. 12 

Správné řešení: NE - ANO - ANO - ANO 

Body: vše správně - 3 body, 1 chyba - 2 body  2 chyby - 1 bod 

Zdroj: Beneš, Z. - Petráň, J., České dějiny I, Praha: SPL Práce, 1997, s. 227. 

 

Úkol č. 13  

Správné řešení: a 

Body: 2 body 

Zdroj: Dějiny 19. století pro SŠ, Brno: Didaktis, 2016, s. 27. 
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Úkol č. 14 

Správné řešení: 

Jméno 
šlechtičny 

Chronologie Styl oblékání 

Eleonore Clam-Gallas  
se sestrou a společnicí (A) 

3 secese 

Marie Ernestina 
z Eggenbergu (B) 

1 baroko 

Paulina z Arenbergu 
(C) 

2 empír 

Body: vše správně 4 body, 1 chyba 3 body, 2 chyby 2 body, 3 a více chyb 0 bodů 

Zdroje obrázků:  

http://gis.fsv.cvut.cz/zamky/genealogie/clam-gallas/php/photo.php?f=27 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Marie_Ernestina_z_Eggenberku#/media/Soubor:Marie_Arnostka.jpg 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Pavl%C3%ADna_ze_Schwarzenbergu#/media/Soubor:Paulina_ze_Sc

hwarzenbergu.jpg 

Úkol č. 15 

Správné řešení: a); c); d); e) 

Body: za každou správnou odpověď 1 bod, max. 4 body 

Události vybrané z: HLAVAČKA, Milan a Petr ČORNEJ. Dějepis pro gymnázia a střední školy. 3, 

Novověk. Praha: SPN, 2001. Jde v podstatě jen o to, určit, které události se staly před smrtí 

šlechtice.  

 

Úkol č. 16 

Body: za každou správnou odpověď 0,5 bodu, max. 6 bodů  

Následnost odpovědí: Chodsku - Chodové - roboty - Kozina - Vídně - Lomikar - Chodům - Kozina - 

Psohlavci - Kozina - Lomikara - Boží soud. 

Zdroj: SOCHROVÁ, Marie. Dějepis v kostce: pro střední školy. II., [Novověk, dějiny nové doby]. 3. 

vyd. Havlíčkův Brod: Fragment, 2004, 160 s., zde s. 22.  
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Úkol č. 17  

A. Správné odpovědi: a) vyhovuje; b) vyhovuje; c) vyhovuje; d) vyhovuje  

Body: max. 3 body za vše správně; 1 chyba 2 body; 2 chyby 1 bod; 3-4 chyby 0 bodů. 

B. Správné řešení: b) 1 bod. 

Zdroj: JUŘÍK, Pavel, Encyklopedie šlechtických rodů, Praha: Univerzum, 2014, zde s. 415. 

 

Úkol č. 18 

Správné odpovědi: 

A. c) 1 bod 

B. a)  1 bod 

C. b), d) 2 body 

Zdroj: JUŘÍK, Pavel, Encyklopedie šlechtických rodů, Praha: Univerzum, 2014, zde s. 416 a příloha 

na s. 450-451. 

Celkem 60 bodů 

 

 

 


